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BETON W KONSTRUKCJACH ŻELBETOWYCH 

1.1. WSTĘP  
1.1.1. Przedmiot ST.  
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania techniczne dotyczące wykonania i 
odbioru robót budowlanych zgodnie z zakresem robót przedstawionym w Przedmiarze robót. Podstawą 
opracowania niniejszej SST są przepisy obowiązującego prawa, normy i zasady sztuki budowlanej.  
1.1.2. Zakres stosowania ST  
Specyfikacja techniczna (ST) stosowana jest jako dokument inwestorski niezbędny przy realizacji i 
odbiorze robót wymienionych w pkt 1.1.  
1.1.3. Zakres robót objętych ST  
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
realizację robót niezbędnych do wykonania: betonowania konstrukcji żelbetowych  
1.1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót  
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość materiałów i wykonywanych robót oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w 
specyfikacji Wymagania Ogólne.  
1.1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość materiałów i wykonywanych robót oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w 
specyfikacji Wymagania Ogólne.  
1.2. MATERIAŁY  
Podany "materiał" stanowi propozycję projektanta lub zamawiającego. Zgodnie z Ustawą "Prawo 
Zamówień Publicznych" art.29 ust.3 - Wykonawca ma prawo zastosować każdy inny "równoważny" 
wyrób.  
1.2.1. Składniki mieszanki betonowej.  
1.2.2. Cement – wymagania i badania  
Rodzaj i marka cementu  
Do stosowania dopuszcza się tylko cement portlandzki wg PN-B-30000  

− marki „32,5” – do betonu klasy B15  

− marki „32,5” – do betonu klasy B20, B25, B35  

− marki „42,5” – do betonu klasy B35, B37  
 
Wymagania dotyczące składu cementu Wg ustaleń normy PN-B-30000.  
Świadectwo jakości cementu  
Każda partia dostarczonego cementu musi posiadać świadectwo jakości (atest) wraz z wynikami badań.  
Badania podstawowych parametrów cementu  
Cement pochodzący od każdej dostawy musi być poddany badaniom wg normy PN-B-04300, a wyniki 
ocenione wg normy PN-B-30000.  
1.2.3. Kruszywo  
Do betonów należy stosować kruszywa mineralne odpowiadające wymaganiom wg PN-B-06712. Jeśli w 
normach przedmiotowych na wyroby, elementy i konstrukcje nie postanowiono inaczej, zaleca się 
stosowanie kruszywa o marce nie niższej niż klasa betonu.  
W przypadku betonu o określonym stopniu mrozoodporności lub wodoszczelności zleca się stosowanie 
kruszywa o marce nie niższej niż 20.  
Zalecane łączne graniczne krzywe uziarnienia kruszyw do betonu, drobnego (0-2 mm) i grubego 
(powyżej 2mm), podano w załączniku 1 do normy PN-B-06250.  
Uziarnienie kruszywa powinno zapewniać uzyskanie szczelnej mieszanki betonowej o wymaganej 
konsystencji przy możliwie najmniejszym zużyciu cementu i wody, prawidłowego zagęszczenia oraz 
odpowiedniej urabialności.  



Do betonu do konstrukcji żelbetowych należy stosować kruszywo przechodzące przez sito o boku oczka 
kwadratowego 31,5 mm.  
W zależności od rodzaju elementu wymiar największego ziarna kruszywa powinien być mniejszy od:  

− 1/3 najmniejszego wymiaru przekroju poprzecznego elementu  

− 3/4 odległości w świetle między prętami leżącymi w jednej płaszczyźnie prostopadłej do 
kierunku betonowania.  

 
Kontrola partii kruszywa przed użyciem go do wykonania mieszanki betonowej obejmuje oznaczenia:  

− składu ziarnowego wg PN-78/B-06714/15  

− kształtu ziaren wg PN-78/B-06714/16  

− zawartości pyłów mineralnych wg PN-78/B-06714/13  

− zawartości zanieczyszczeń obcych wg PN-76/B-06714/12  
 
W przypadku gdy badania kontrolne wykażą niezgodność cech danego kruszywa z wymaganiami wg 
PN- 86/B-06712, użycie takiego kruszywa może nastąpić po jego uszlachetnieniu (np. przez płukanie 
lub dodatek odpowiedniej frakcji kruszywa).  
W celu umożliwienia korekty recept roboczej mieszanki betonowej należy prowadzić bieżącą kontrolę 
wilgotności kruszywa wg PN-77/B-06714/18 i stałości frakcji 0 – 2 mm.  
1.2.4. Woda zarobowa.  
Woda zarobowa do betonu musi odpowiadać wymaganiom normy PN-88/B-32250. Wodę do betonu 
przewiduje się czerpać z wodociągów miejskich. Woda ta nie wymaga badania.  
1.2.5. Domieszki i dodatki do betonu  
Zaleca się stosowanie do betonów domieszek chemicznych o działaniu napowietrzającym, 
uplastyczniającym i przyspieszającym/opóźniającym wiązanie betonu. Dopuszcza się stosowanie 
domieszek kompleksowych: napowietrzająco - uplastyczniających i przyspieszająco –
uplastyczniających.  
Domieszki do betonów muszą posiadać atest producenta.  
1.2.6. Beton  
Na budowie należy stosować beton o klasie określonej na rysunkach, dostarczony z wytwórni betonu.  
Beton musi spełniać następujące wymagania normy PN-88/B-06250:  

− wskaźnik wodno-cementowy c/w < 0,55  

− nasiąkliwość do 5%  



1.2.7. Skład mieszanki betonowej  
Przed rozpoczęciem jakichkolwiek prac betonowych, wykonawca powinien otrzymać projektowany skład 
mieszanki betonowej, dostarczony przez autoryzowane, niezależne laboratorium i podpisany przez 
uprawnionego inżyniera budownictwa. Potwierdzone kopie dokumentacji wszystkich przeprowadzonych 
przez laboratorium badań i prób mieszanek powinny zostać przesłane Inżynierowi. Układanie mieszanki 
może nastąpić dopiero po zatwierdzeniu jej przez Inżyniera.  
Skład mieszanki betonowej powinien być zgodny z normą PN-88/B-06250 i spełniać wymagania:  

− Skład mieszanki betonowej powinien być taki, aby przy najmniejszej ilości wody zapewnić 
szczelne ułożenie mieszanki w wyniku zagęszczenia przez wibrowanie,  

− Wskaźnik wodno-cementowy w/c ma być mniejszy od 0,55,  

− Stosunek poszczególnych frakcji kruszywa grubego ustalany doświadczalnie powinien 
odpowiadać najmniejszej jamistości,  

− Zawartość piasku w stosie okruchowym powinna być jak najmniejsza i jednocześnie zapewniać 
niezbędną urabialność przy zagęszczeniu przez wibrowanie oraz nie powinna być większa niż:  

− 37% - przy kruszywie grubym do 31,5 mm  

− 42% - przy kruszywie grubym do 16 mm  
 
Maksymalne ilości cementu:  
400 kG/m3 – dla betonu klasy B20 i B25  
500 kG/m3 – dla betonu B35  
Dopuszcza się przekroczenie tych ilości o 10% w uzasadnionych przypadkach za zgodą Inżyniera. Przy 
projektowaniu składu mieszanki betonowej zagęszczanej przez wibrowanie i dojrzewającej w 
warunkach naturalnych (średnia temperatura dobowa nie niższa niż 10 st. C), średnią wymaganą 
wytrzymałość na ściskanie należy określić jako równą 1,3 RbG.  
W przypadku odmiennych warunków wykonania i dojrzewania (np. odpowietrzanie, dojrzewanie w 
warunkach podwyższonej temperatury), należy uwzględnić wpływ tych czynników na wytrzymałość 
betonu.  
Konsystencja mieszanek betonowych powinna być nie rzadsza od plastycznej, oznaczonej wg PN88/B-
06250 symbolem K-3.  
Sprawdzenie konsystencji mieszanki przeprowadza się podczas projektowania jej składu i następnie 
przy wytwarzaniu. Dopuszcza się dwie metody badań:  

− metodą Ve – Be  

− stożka opadowego  
 
Różnice pomiędzy założoną konsystencją mieszanki a kontrolowaną metodami wg PN-88/B-06250 nie 
mogą przekraczać:  

− +/- 20% wartości wskaźnika Ve – Be  

− +/- 10 mm przy pomiarze stożkiem opadowym  
 
Pomiaru konsystencji mieszanek K1 do K3 wg PN-88/B-06250 dokonać aparatem Ve – Be. Do 
konsystencji plastycznej K3 dopuszcza się na budowie pomiar przy pomocy stożka opadowego.  
1.3. SPRZĘT  
1.3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST "Wymagania ogólne".  
1.3.2. Sprzęt do wykonania robót  
Roboty można wykonać przy użyciu sprzętu zaakceptowanego przez Inżyniera.  
 



Dozatory muszą mieć aktualne świadectwo legalizacji. Mieszanie składników powinno odbywać się 
wyłącznie w betoniarkach o wymuszonym działaniu (zabrania się stosowania betoniarek 
wolnospadowych).  
Do podawania mieszanek należy stosować pojemniki lub pompy przystosowane do podawania 
mieszanek plastycznych.  
Do zagęszczania mieszaki betonowej należy stosować:  

− przy zagęszczaniu wgłębnym wibratory z buławami o średnicy nie większej od 0,65 odległości 
między prętami zbrojenia leżącymi w płaszczyźnie poziomej, o częstotliwości 6000 drgań/min.  

− przy zagęszczaniu powierzchniowym (do wyrównywania powierzchni) stosować łaty wibracyjne 
charakteryzujące się jednakowymi drganiami na całej długości.  

 
1.4. TRANSPORT  
1.4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST "Wymagania ogólne".  
1.4.2. Transport i składowanie  
Środki do transportu betonu:  
mieszanki betonowe mogą być transportowane mieszalnikami samochodowymi (tzw. gruszkami) ilość 
gruszek należy tak dobrać, aby zapewnić wymaganą szybkość betonowania z uwzględnieniem 
odległości dowozu, czasu twardnienia betonu oraz koniecznej rezerwy w przypadku awarii samochodu.  
Czas transportu i wbudowania mieszanki nie powinien być dłuższy niż:  

− 90 min. – przy temperaturze + 15oC  

− 70 min. – przy temperaturze + 25oC  

− 30 min. – przy temperaturze + 30oC  
 
1.5. WYKONYWANIE ROBÓT  
Ogólne zasady wykonania robót  
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST "Wymagania ogólne"  
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgadnie z umową oraz za jakość zastosowanych 
materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z przedmiarem robót, wymaganiami niniejszej 
specyfikacji, PZJ, projektu organizacji robót oraz poleceniami Inspektora nadzoru.  
Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą 
oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy i w ST, a także w normach i 
wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inspektor nadzoru uwzględni wyniki badań materiałów, 
doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną 
kwestię. Polecenia Inspektora nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego 
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z 
tego tytułu ponosi Wykonawca.  
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót 
uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty betonowe.  
1.5.1. Zalecenia ogólne  
Rozpoczęcie robót betoniarskich może nastąpić w oparciu o szczegółowy program i dokumentację 
technologiczną zaakceptowaną przez Inżyniera, obejmującą:  

− wybór składników betonu  

− opracowanie receptur laboratoryjnych i roboczych  

− sposób wytwarzania mieszanki betonowej  

− sposób transportu mieszanki betonowej  

− kolejność i sposób betonowania  

− wskazanie przerw roboczych i sposobu łączenia betonu w przerwach  

− sposób pielęgnacji betonu  

− warunki rozformowania konstrukcji  



− zestawienie koniecznych badań.  

− Przed przystąpieniem do betonowania, powinna być stwierdzona przez Inżyniera prawidłowość 
wykonania wszystkich robót poprzedzających betonowanie, a w szczególności:  

− prawidłowość wykonania deskowań  

− prawidłowość wykonania zbrojenia  

− przygotowanie powierzchni betonu uprzednio ułożonego w miejscu przerwy roboczej  

− prawidłowość wykonania wszystkich robót zanikających  

− prawidłowość rozmieszczenia i niezmienność kształtu elementów wbudowanych w betonową 
konstrukcję. 

− Roboty betoniarskie muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami norm: PN-88/B-06250 i PN-
65/B-06251.  

 
1.5.2. Betonowanie  
1.5.3. Podawanie i układanie mieszanki betonowej:  
Do podawania mieszanek betonowych należy stosować pojemniki o konstrukcji umożliwiającej łatwe ich 
opróżnianie lub pompy przystosowane do podawania mieszanek plastycznych. Przy stosowaniu pomp 
obowiązują odrębne wymagania technologiczne, przy czym wymaga się sprawdzania ustalonej 
konsystencji mieszanki betonowej przy wylocie.  
Przed przystąpieniem do układania betonu należy sprawdzić:  
· położenie zbrojenia  
· zgodność rzędnych z projektem  
· czystość deskowania oraz obecność wkładek dystansowych zapewniających wymaganą wielkość 
otuliny.  
Mieszanki betonowej nie należy zrzucać z wysokości większej niż 0,75m od powierzchni na którą 
spada.  
W przypadku, gdy wysokość ta jest większa, należy mieszankę podawać na pomocą rynny zsypowej 
(do wysokości 3,0m.) lub leja zsypowego teleskopowego (do wysokości 8,0m.).  
1.5.4. Zagęszczanie betonu  
Przy zagęszczaniu mieszanki betonowej należy stosować następujące warunki:  
· Wibratory do mieszanki betonowej powinny się charakteryzować częstotliwością min. 6000 drgań na 
minutę, z buławami o średnicy nie większej niż 0,65 odległości między prętami zbrojenia leżącymi w 
płaszczyźnie poziomej.  
· Podczas zagęszczania wibratorami wgłębnymi nie wolno dotkać zbrojenia buławą wibratora.  
· Podczas zagęszczania wibratorami wgłębnymi należy zagłębiać buławę na głębokość 5-8 cm w 
warstwę poprzednią i przytrzymywać buławę w jednym miejscu w czasie 20-30 sek., po czym powoli 
wyjmować w stanie wibrującym.  
· Kolejne miejsce zagłębienia buławy powinny być od siebie oddalone o 1,5 R, gdzie R jest promieniem 
skutecznego działania wibratora.  
1.5.5. Przerwy w betonowaniu  
Przerwy w betonowaniu należy sytuować w miejscach przewidzianych w projekcie.  
Ukształtowanie powierzchni betonu w przerwie roboczej powinno być zgodne z rysunkami, a w 
prostszych przypadkach można się kierować zasadą, że powinna ona być prostopadła do kierunku 
naprężeń głównych.  
 



Powierzchnia betonu w miejscu przerwania betonowania powinna być starannie przygotowana do 
połączenia betonu stwardniałego ze świeżym przez: usunięcie z powierzchni betonu stwardniałego 
luźnych okruchów betonu oraz warstwy szkliwa cementowego, zwilżenie wodą i narzucenie 
kilkumilimetrowej warstwy kontaktowej z gęstego zaczynu cementowego o grubości 2-3 mm lub 
zaprawy cementowej 1:1 o grubości 5mm  
Powyższe zabiegi należy wykonać bezpośrednio przed rozpoczęciem betonowania.  
W przypadku przerwy w układaniu betonu zagęszczanym przez wibrowanie wznowienie betonowania 
nie powinno odbyć się później niż w ciągu 3 godzin lub po całkowitym stwardnieniu betonu. Jeżeli 
temperatura powietrza jest wyższa niż 20oC , to czas trwania przerwy nie powinien przekraczać 2 
godzin.  
Po wznowieniu betonowania należy unikać dotykania wibratorem deskowania, zbrojenia i poprzednio 
ułożonego betonu.  
1.5.6. Wymagania przy pracy w nocy  
W przypadku, gdy betonowanie konstrukcji wykonywane jest także w nocy, konieczne jest wcześniejsze 
przygotowanie odpowiedniego oświetlenia, zapewniającego prawidłowe wykonawstwo robót i 
dostateczne warunki bezpieczeństwa pracy.  
1.5.7. Pobranie próbek i badanie  
Na wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych (przez własne lub 
inne uprawnione laboratorium) przewidzianych normą PN-88/B-06250 i dodatkowymi wymaganiami 
oraz gromadzenie, przechowywanie i okazywanie Inżynierowi wszystkich wyników badań dotyczących 
jakości betonu i stosowanych materiałów.  
Jeżeli beton poddany jest specjalnym zabiegom technologicznym, należy opracować plan kontroli 
jakości betonu, dostosowany do wymagań technologii produkcji. W planie kontroli powinny być 
uwzględniane badania przewidziane aktualną normą i niniejszymi ST oraz ewentualne inne, konieczne 
do potwierdzenia prawidłowości zastosowanych zabiegów technologicznych.  
Badania powinny obejmować:  
· badanie składników betonu  
· badanie mieszanki betonowej  
· badanie betonu  
Powyższe badania powinny spełniać wymagania zawarte w normie PN-88/B-06250.  
1.5.8. Warunki atmosferyczne przy układaniu mieszanki betonowej i wiązaniu betonu.  
1.5.9. Betonowanie w zależności od warunków atmosferycznych.  
Betonowanie konstrukcji należy wykonywać wyłącznie w temperaturach nie niższych niż 5oC, 
zachowując warunki umożliwiające uzyskanie przez beton wytrzymałości co najmniej 15 MPa przed 
pierwszym zamarznięciem.  
Uzyskanie wytrzymałości 15 MPa powinno być zbadane na próbkach przechowywanych w takich 
samych warunkach, jak zabetonowana konstrukcja.  
W wyjątkowych przypadkach dopuszcza się betonowanie w temperaturze do –5oC, jednak wymaga to 
zgody Inżyniera oraz zapewnienia temperatur mieszanki betonowej +20oC w chwili układania i 
zabezpieczania uformowanego elementu przed utratą ciepła w czasie co najmniej 7 dni. Temperatura 
mieszanki betonowej w chwili opróżnienia betoniarki nie powinna być wyższa niż 35oC.  
Przy przewidywaniu spadku temperatury poniżej 0oC w okresie twardnienia betonu, należy wcześniej 
podjąć działania organizacyjne pozwalające na odpowiednie osłonięcie i podgrzanie zabetonowanej 
konstrukcji.  
 



1.5.10. Pielęgnacja betonu  
1.5.11. Materiały i sposoby pielęgnacji betonu.  
Bezpośrednio po zakończeni betonowania zaleca się przekrycie powierzchni betonu lekkimi osłonami 
wodoszczelnymi zapobiegającymi odparowaniu wody z betonu i chroniącymi beton przed deszczem i 
nasłonecznieniem.  
Przy temperaturze otoczenia wyższej niż +5oC należy nie później niż po 24 godz. od zakończenia 
betonowania rozpocząć pielęgnację wilgotnościową betonu i prowadzić ją co najmniej przez 7 dni (przez 
polewanie co najmniej 3 razy na dobę).  
Przy temperaturze otoczenia +15oC i wyższej, beton należy polewać w ciągu pierwszych 3 dni co 3 
godziny w dzień i co najmniej 1 raz w nocy, a w następne dni jak wyżej.  
Przy temperaturze otoczenia poniżej +5oC betonu nie należy polewać.  
Nanoszenie błon nieprzepuszczalnych dla wody jest dopuszczalne tylko wtedy, gdy beton nie będzie się 
łączył z następną warstwą konstrukcji monolitycznej, a także gdy nie są stawiane wymagania odnośnie 
jakości pielęgnowanej powierzchni.  
Woda stosowana do polewania betonu powinna spełniać wymagania normy PN-88/B-32250.  
W czasie dojrzewania betonu elementy powinny być chronione przed uderzeniami i drganiami 
przynajmniej do chwili uzyskania przez niego wytrzymałości na ściskanie co najmniej 15 MPa.  
Obciążenie świeżo zabetonowanej konstrukcji lekkimi środkami transportu dopuszcza się po osiągnięciu 
przez beton wytrzymałości co najmniej 5 MPa.  
1.5.12. Wykańczanie powierzchni betonu  
1.5.13. Równość powierzchni i tolerancje.  
Dla powierzchni betonów w konstrukcji nośnej obowiązują następujące wymagania:  
Wszystkie betonowe powierzchnie muszą być gładkie i równe, bez zagłębień między ziarnami 
kruszywa, przełomów i wybrzuszeń ponad powierzchnię. Pęknięcia są niedopuszczalne. Dopuszczalne 
rozwarcie powierzchniowych rys skurczowych wynosi 0,30 mm.  
Pustki, raki i wykruszyny są dopuszczalne pod warunkiem, że otulenie zbrojenia betonu będzie 
zachowane, a powierzchnia na której występują nie jest większa niż 0,5% powierzchni.  
1.5.14. Faktura powierzchni i naprawa uszkodzeń.  
Po rozdeskowaniu konstrukcji należy:  
 Wszystkie wystające nierówności wyrównać bezpośrednio po rozszalowaniu.  
 Raki i ubytki uzupełniać betonem i następnie wygładzić packami, aby otrzymać równą i jednorodną 

powierzchnię bez dołków i porów.  
 
1.5.15. Deskowanie  
1.5.16. Uwagi ogólne.  
Deskowania powinny być zaprojektowane i wykonane zgodnie z wymaganiami określonymi w 
Warunkach technicznych wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych – tom I Rozdział 5 – wyd. 
Arkady Warszawa 1989r.  
Konstrukcja deskowań powinna być dostosowana do przeniesienia sił wywołanych:  
a)parciem świeżej masy betonowej  
b)uderzeniami przy jej wylewaniu  
oraz uwzględniać szybkość betonowania i sposób zagęszczania.  
Konstrukcja deskowania powinna spełniać następujące warunki:  
· zapewniać odpowiednią sztywność i niezmienność kształtu konstrukcji  
· zapewniać jednorodną powierzchnię betonu  
 



· zapewniać odpowiednią szczelność  
· zapewniać łatwy montaż i demontaż oraz wielokrotność użycia  
· wykazywać odporność na deformację pod wpływem warunków atmosferycznych.  
1.5.17. Materiały  
Deskowanie zaleca się wykonywać z drewna i materiałów drewnopodobnych (sklejka, płyty pilśniowe). 
Deskowania należy wykonywać z desek iglastych III lub IV klasy. Minimalna grubość desek 32mm, 
maksymalna szerokość 18cm. Dopuszcza się stosowanie, za zgodą Inżyniera, innych typów szalunków.  
1.5.18. Przygotowanie deskowania  
Deski powinny być jednostronnie strugane. Zaleca się wykonanie uszlachetnienia powierzchni 
drewnianych stykających się z betonem przez okrywanie drewna sklejką lub płytami z tworzyw.  
Wszystkie powierzchnie drewniane mające wchodzić w kontakt z betonem mają być pokryte środkiem 
zapobiegającym przywieraniu betonu. Środek ten nie powinien zmieniać barwy betonu i po 30 –tu 
dniach nie powinien być toksyczny. Deski używane kolejny raz powinny zostać gruntownie oczyszczone 
ze wszystkich zanieczyszczeń powierzchniowych. Nie wolno powtórnie używać deskowań o zniszczonej 
powierzchni.  
1.6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
1.6.1. Zasady ogólne  
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną „Wymagania ogólne”.  
1.6.2. Badania kontrolne betonu  
1.6.3. Wytrzymałość na ściskanie  
Dla określenia wytrzymałości betonu na ściskanie należy w trakcie betonowania pobrać próbki kontrolne  
w postaci kostek sześciennych o boku 15 cm w ilości nie mniejszej niż:  
· 1 próbka na 100 zarobów  
· 1 próbka na 50 m3 betonu  
· 3 próbki na dobę  
· 6 próbek na partię betonu (zmniejszenie liczby próbek do 3 na partię wymaga zgody Inżyniera)  
Próbki pobiera się losowo po jednej równomiernie w okresie betonowania, a następnie przechowuje, 
przygotowuje i bada w wieku 28 dni zgodnie z normą PN-88/B-06250.  
Jeżeli próbki pobrane i badane jak wyżej wykażą wytrzymałość niższą od przewidzianej dla danej klasy 
betonu, należy przeprowadzić badania próbek wyciętych z konstrukcji.  
Jeżeli wyniki tych badań będą pozytywne, to beton należy uznać za odpowiadający wymaganej klasie 
betonu.  
W przypadku nie spełnienia warunku wytrzymałości betonu na ściskanie po 28 dniach dojrzewania 
dopuszcza się w uzasadnionych przypadkach, za zgodą Inżyniera, spełnienie tego warunku w okresie 
późniejszym, lecz nie dłuższym niż 90 dni.  
W uzasadnionych przypadkach dopuszcza się badania nieniszczące wytrzymałości betonu wg PN-74/B-
06261 lub PN-74/B-06262. Jeżeli wyniki tych badań będą pozytywne, to beton można uznać za 
odpowiadający wymaganej klasie.  
Dopuszcza się pobieranie dodatkowych próbek i badanie wytrzymałości betonu na ściskanie w wieku 
wcześniejszym od 28 dni.  
 



Partia betonu może być zakwalifikowana do danej klasy, jeżeli jego wytrzymałość określona na 
próbkach kontrolnych spełnia warunki określone w normie PN-88/B-06250.  
1.6.4. Nasiąkliwość betonu  
Dla określenia nasiąkliwości betonu należy pobrać na stanowisku betonowania – co najmniej 1 raz w 
okresie betonowania obiektu, oraz każdorazowo przy zmianie składników betonu, sposobu układania i 
zagęszczania – po 3 próbki, o kształcie regularnym lub po 5 próbek o kształcie nieregularnym, zgodnie 
z PN-88/B-06250.  
Próbki przechowywać w warunkach laboratoryjnych i badać w wieku 28 dni, zgodnie z PN-88/B-06250. 
Nasiąkliwość zaleca się również badać na próbkach wyciętych z konstrukcji.  
1.6.5. Tolerancja wymiarów  
1.6.6. Uwagi ogólne  
Wymiary konstrukcji betonowej zawarte w projekcie należy rozumieć jako wymiary minimalne. Podane 
niżej tolerancje wymiarów należy traktować jako miarodajne tylko wtedy, gdy rysunki nie przewidują 
inaczej.  
1.6.7. Dopuszczalne odchyłki od wymiarów i położenia konstrukcji.  
Odchylenie płaszczyzn i krawędzi ich przecięcia od projektowanego pochylenia:  

− na 1 m. wysokości - 5 mm  

− na całą wysokość konstrukcji - 20 mm  

− na słupach podtrzymujących stropy - 15mm  
 
Odchylenia płaszczyzn poziomych od poziomu na 1 m. płaszczyzny w dowolnym kierunku - 5 mm na 
całą płaszczyznę - 15 mm  
Miejscowe odchylenia powierzchni betonu przy sprawdzaniu łatą o długości 2,0m. z wyjątkiem 
powierzchni podporowych:  

− powierzchni bocznych i spodnich - +/-4 mm  

− powierzchni górnych - +/-8 mm  

− Odchylenie długości lub rozpiętości elementów - +/-20 mm  

− Odchylenia w wymiarach przekroju poprzecznego - +/-8 mm  

− Odchylenia w rzędnych powierzchni dla innych elementów - +/-5 mm  
 
1.7. OBMIAR ROBÓT  
1.7.1. Ogólne zasady obmiaru robót  
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną „Wymagania ogólne”.  
1.7.2. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiarową jest jednostka podana w przedmiarze robót.  
1.8. ODBIÓR ROBÓT  
1.9. Rodzaje odbiorów robót  
Roboty podlegają następującym etapom odbioru robót:  
· odbiór częściowy i końcowy robót  
· odbiór ostateczny  
1.9.1. Odbiór częściowy/ końcowy robót  
1.9.2. Zasady odbioru częściowego/końcowego robót  
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną „Wymagania ogólne”.  
 



1.9.3. Dokumenty odbioru częściowego/ końcowego  
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną „Wymagania ogólne”.  
1.9.4. Odbiór ostateczny  
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną „Wymagania ogólne”.  
Należy zwrócić uwagę na właściwe skompletowanie wszystkich dokumentów powykonawczych celem 
przekazania ich do zarchiwizowania, co jak pokazuje praktyka ma pierwszorzędne znaczenie dla 
prawidłowej eksploatacji obiektu.  
1.10. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
Wyłączono z zakresu opracowania.  
1.11. PRZEPISY ZWIĄZANE  
1.11.1. Polskie Normy  

− PN-B-04300 Cement. Metody badań. Oznaczenie cech fizycznych.  

− PN-B-30000 Cement portlandzki.  

− PN-B-30001 Cement portlandzki z dodatkami.  

− PN-B-30011 Cement portlandzki szybkotwardniejący.  

− PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw.  

− PN-87/B-01100 Kruszywa mineralne. Kruszywa skalne. Podział, nazwy i określenia.  

− PN-86/B-06712 Kruszywa mineralne do betonu.  

− PN-76/B-06714/00 Kruszywa mineralne. Badania. Postanowienia ogólne.  

− PN-76/B-06714/10 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie jamistości.  

− PN-76/B-06714/12 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń 
obcych.  

− PN-78/B-06714/13 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie zawartości pyłów mineralnych.  

− PN-91/B-06714/15 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie składu ziarnowego.  

− PN-78/B-06714/16 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie kształtu ziaren.  

− PN-77/B-06714/18 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie nasiąkliwości.  

− PN-91/B-06714/34 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie reaktywności alkalicznej.  

− PN-86/B-04320 Cement. Odbiorcza statyczna kontrola jakości.  

− PN-90/B-06240 Domieszki do betonu. Metody badań efektów oddziaływania domieszek na 
beton.  

− PN-88/B-06250 Beton zwykły.  

− PN-63/B-06261 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne.  

− PN-74/B-06261 Nieniszczące badania konstrukcji z betonu. Metoda ultradźwiękowa badania 
wytrzymałości betonu na ściskanie.  

− PN-74/B-06262 Nieniszczące badania konstrukcji z betonu. Metoda sklerometryczna badania 
wytrzymałości betonu na ściskanie za pomocą młotka Schmidta typu N.  

− PN-92/D-95017 Surowiec drzewny. Drewno wielkowymiarowe iglaste.  

− PN-75/D-96000 Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia.  

− BN-66/7113-10 Sklejka szalunkowa.  

 
1.12. Pozostałe dokumenty  

− Dz. U. nr 75/2002 - ,,Warunki techniczne, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie”  

− ,,Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych” Tom I  

− ,,Budownictwo ogólne”.  

− „Poradnik majstra budowlanego” Arkady, Warszawa 1997  

 



Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od 
obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca  
będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za  
spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych  
urządzeń lub metod. 


